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历史试题
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考场号、座位号、准考证号填写在答题卡上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
考试时间为75分钟，满分100分
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．据记载，殷商甲骨刻辞的内容涉及迁都、农耕、田猎、天气、地理、战争、祭祀、疾病等，他们在长期对自然、天象、气候的观察、记录与探索中，积累了丰富的天文历法知识。这反映出商代（    ）
A．占卜活动影响天文		B．呈现出一定的人文精神
C．早期民本思想孕育		D．农耕生产盛行精耕细作
2．西晋短时期曾重建户籍，以黄纸登记户主姓名、年龄、家庭情况，装订成册称为“黄籍”。东晋政府对南方土著居民仍然以黄籍进行登记，对从北方南渡而来侨居的州、郡、县人口以“白籍”进行登记，不向白籍人口征发赋役。东晋政府此举（    ）
A．有利于江南开发		B．旨在维护门阀士族统治
C．激化了阶级矛盾		D．是维护统治的长远政策
3．贞观九年，波斯景教（基督教派）信徒阿罗本来到长安，要求设寺传教。三年后，唐太宗诏称：“道无常名，圣无常体，随方设教，密济众生”，景教“元妙无为，生成立要，济物利人，宜行天下”，同意了阿罗本的请求。由此可推知，当时（    ）
A．唐朝崇尚各宗教平等	B．道教对统治者的影响较深
C．基督教实现了中国化	D．统治者奉行三教并行政策
4．北宋神宗时期，创立了免役钱等新税种，大多直接向农民征收货币。南宋时期，又进一步向农民征收折帛钱，中央政府的货币收入进一步增加。两宋政府的这些举措（    ）
A．满足了商业发展的需要	B．提升了农业商品化程度
C．促进了农民收入的稳定	D．解决了政府财政性危机
5．据考证，清雍正2年，全国人口2500万人。仅仅过了42年，到乾隆31年，人口爆炸性地翻了三番，达2亿9百万人。道光29年，人口又翻了一番，达4亿7千万人。这一时期人口的增长（    ）
A．为统治危机出现埋下隐患	B．缘于生产方式的根本改变
C．促进新型生产关系的产生	D．得益于政府社会管理松散
6．1903年商部成立时，清政府以特事特例为由，将原属吏部管辖的选官权限，暂由商部自择。随后成立的巡警部、学部，均援引商部成例，认定吏部无法落实专业人才选用，向朝廷索要自择部内官员的权力。这表明，当时（    ）
A．地方离心现象日益明显	B．中央机构的行政效能低下
C．选官制度亟待应时而变	D．废除科举导致选官混乱化
7．下图为20世纪20年代出版的杨柳青年画《喜庆大来》。该画描绘的是，年终岁末一富户公子衣锦还乡的“盛况”：他驾着福特T型硬顶轿车归至府门外，车内装满元宝，正在由三名儿童从车上搬下运送回府。由此可知，该年画（    ）
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A．说明汽车得到广泛应用	B．折射出交通的立体化趋势
C．迎合了民众的审美情趣	D．体现社会生活的全盘西化
8．1936年1月，中共中央给各级党部的指示信中指出：“好些口号在今天是不能适用的了，如‘打发财人’‘进攻富农、反对富农’‘没收富农土地及剩余农具’等等。有些错误的口号是要根本纠正的，如‘杀尽地主富农’（有些同志是这样说的）‘杀尽反革命，杀尽保甲团’等等”。中共中央作出上述指示意在（    ）
A．推动建立抗日民族统一战线	B．贯彻三三制的原则
C．转变中国共产党的工作重心	D．走和平建国的道路
9．按照新民主主义的原则制定，其中没有直接表述中国共产党领导地位的文字，……但两次提到人民民主专政“以工人阶级为领导”、国家“实行工人阶级领导的……人民民主专政”。上述材料描述的应是（    ）
A．《关于正确处理人民内部矛盾的问题》
B．《中华人民共和国土地改革法》
C．《中华人民共和国宪法》（1954年）
D．《中国人民政治协商会议共同纲领》
10．自2000年开始，我国在提交给国际消除种族歧视委员会的国家报告中将“少数民族”的英文版表述由原先的“nation”改为“ethnicminority”。正好对应了我国法学理论和实践中对于“民族”的两种解释，“中华民族”对应“nation”一词；第二种则是指族群，对应的是“ethnicgroup”这个概念。上述改动体现了（    ）
A．我国深入贯彻民族平等原则	B．民族区域自治法制化的实现
C．国际法对国内法的指导作用	D．我国民族问题的国际化趋势
11．雅典悲剧家阿里斯托芬借助《吕西斯特拉特》，提议“把热衷在公民大会上争吵的人，把那些暗地里相互勾结、阴谋夺权的人，统统砍去脑袋，接纳外邦侨民进入雅典公民”，这样才能拯救城邦。这从侧面反映出当时雅典（    ）
A．城邦政治运行不得民心	B．寡头政治陷于混乱
C．公民大会的权力衰减	D．民主政治弊端暴露
12．16世纪诞生的加尔文教认为，世俗国家作为上帝设在人间的权力机构，有其存在的合法性，一个真正的基督徒应该顺从政府，而不是与它为敌。这一思想（    ）
A．维护了天主教会的权威	B．有助于近代民族国家的形成
C．确立了人民主权的原则	D．主张建立政教合一制的国家
13．玻利瓦尔说，“美洲人民目前所进行的这场革命”，其目的之一是“与大不列颠保持友谊与贸易”，他还说，要改变“美洲人在社会中只能当奴隶，最多也不过是简单的消费者”的状态，“一个共和国最重要的利益是保护自己，取得繁荣和荣誉”。由此可推知，“这场革命”（    ）
A．意在建立英国式的政治制度
B．要摧毁拉美的种植园经济
C．希望转换拉美地区的宗主国
D．具有发展资本主义的诉求
14．下图为英国人在1803年8月绘制的漫画《约翰牛要与小伯尼公平竞争》。该漫画意在强调（    ）
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A．拿破仑战争危害欧洲和平	B．英国有实力击溃法国入侵
C．英法两国海军的势力悬殊	D．维也纳体系缺乏公平正义
15．20世纪30年代前期，德国纳粹党竭力宣称自己是反对布尔什维克主义的“大无畏战士”，要“铲除世界共产主义”，德国的问题在于“东方生存空间”。上述宣传意在（    ）
A．巩固凡尔赛体系		B．对苏联战略性威慑
C．迷惑英法美等国		D．推行绥靖主义政策
16．二战结束后，法国中央政府设置了国立行政学院，它是专门培训“通才”的高级文官学校，而巴黎综合工艺学校则是专门培训高级技术性文官的学校。上述学校的建立（    ）
A．确立了文官职务的常任化	B．有利于提升国家治理的水平
C．促进了大学教育的商业化	D．旨在完善法国国民教育体系
二、非选择题：本题共3小题，共52分。
17．阅读材料，完成下列要求。（22分）
材料一  19世纪初，英国城市“日益严重的饥饿、贫困、健康、法律和秩序的问题，使地方政府陷入难以忍受的极度紧张中”。1829年，伦敦大都市警察厅在伦敦正式创建，标志着英国近代警察制度正式诞生。1835年的《市自治机关法》责成每个自治市从选举产生的市议会议员中选出一个市治安委员会，指派足够数量的警察负责城市治安秩序。新警察被赋予了多重角色：打击犯罪的战士、和平秩序的保护者、福利机构及道德牧师；还充任起道德居间人，界定高尚与粗鲁或不体面的范畴，并担任邻里生活的仲裁者，都市公共空间的管理者的角色。警察机构还从组建之初就采用了“赞同式警务”，用“威望”而非“权力”来武装警察，迫使他们要依靠民众的支持来执行警务。“在19世纪三、四十年代，伦敦警察在控制民众骚乱中的确成绩卓著”。“凡英属或曾是英属殖民地的国家和地区，其警察制度莫不受到英国的影响”，新警察制度传播到法国等国。
——摘编自刘锦涛《试论英国创建近代警察制度的历史功效》
材料二  1898年，湖南按察使黄遵宪首次将近代欧美的警察制度引进中国，建立了近代中国第一个专门的警察机构——湖南保卫局。总局设有士绅充任的会办一人，议事士绅十余人，总局的最高长官总办也是由议事士绅公举。该局后被清政府勒令废除。1902年，袁世凯在天津设立的天津警察总局，取得了一定成效。因此，清政府下令各省仿照直隶普遍推行新式警察，“不准视为缓图，因循不办”。但绝大多数的督抚只是虚应故事。直到清亡前夕，各地方警察制度的差异仍然较大。晚清警察最初的制度定位过度强调对国家安全与社会秩序的维护，忽略了对公民权利的保障。
——摘编自刘琳璘《清末维新运动与中国近代警察制度的生成》
（1）根据材料一并结合所学知识，说明英国近代警察制度创建的历史影响。（6分）
（2）根据材料一、二，指出近代英国警察制度与晚清警察制度的差异，并结合所学知识，分析其成因。（16分）
18．阅读材料，完成下列要求。（16分）
新中国初期的江苏扫盲运动
冬学最早是陕甘宁边区农民在冬季农闲时节开展的一种“文化翻身运动”。从1949年到1951年，江苏农村掀起了村村办冬学、人人上冬学的高潮。1949年冬季开展的以政治教育为主的冬学运动，此后，冬学教育以识字教育为主。祁建华原为解放军西南某军区的文化教员，速成识字法是他在部队干部和战士学文化过程中创造的一种识字法。为了加快推进农村扫盲工作，1952年，南京和苏南、苏北地区都在冬学班内推广“速成识字法”，江苏省委机关报《新华日报》就于1952年6月刊登一首歌曲《学文化》，用以宣传速成识字法。1955年，江苏省教育厅和团省委指出，“全省农业合作化运动的高潮已经到来……我们必须用革命精神开展一个群众性的扫盲运动。”1956年，江苏各地成立扫除文盲协会，作为专门的扫盲机构，配合教育部门开展工作。“一人百字”运动是这一阶段江苏扫盲运动达到高潮的重要表现。何谓“一人百字”运动？就是动员大中小学师生利用寒假和暑假参与扫盲运动，号召一个学生负责教会一个亲邻认识100个字，鼓励教师参加扫盲业务辅导工作。大中小学师生的加入，壮大了扫盲队伍，加速了扫盲运动的进展。
——摘编自包竞成《新中国成立初期江苏农村扫盲运动历史考察》
结合材料，以“识字·塑造农村新社会”为题写一则历史短文。（要求：表述成文．叙述完整；立论正确，史论结合；逻辑严密，条理清晰。）
19．阅读材料，完成下列要求。（14分）
18世纪英国中间阶层的开放性
18世纪一些贵族家庭中的非长子因继承问题，掉落到中间阶层，但更多的出身贫寒的人则上升为中间阶层。以下为部分示例
	人物
	事迹摘要

	斯塔布斯
	由最初的学徒成为具有良好工艺知识的锉刀匠，由于他同时还是个小旅店主，他设法把部分利润积储起来用作最初的资本，进入钢铁行业中，开设工厂。

	阿克莱特
	1732年出生于一个贫穷家庭，幼年就开始当理发学徒，接受了严格的手艺训练，从事理发业。1769年他取得了纺纱机发明专利证书，1771年同别人合伙在诺丁汉开设了第一家工场，随后在德比附近的克尔姆福德开设纱厂。到1779年，这家厂已有129个纱锭，雇用了300个工人。1780年他在曼彻斯特的炒厂雇用了600多名工人。

	韦奇伍德
	出生在当时并不富裕的爱器小城镇伯斯勒姆。韦14岁时正式拜长兄为师，1752年，在斯托克干了两年陶工。1759年，他以15英镑的年租金从堂兄那儿租来一间茅屋、两座窑，还有货棚和厂房，又花了2.6英镑张了一个制陶转盘，以年薪22英镑请了一名堂弟作为雇工。1766年，韦奇伍德斥资3000英镑在伯斯勒姆的运河边上的地300英亩，动工兴建厂房。


——摘编自舒小昀《18世纪英国社会流动分析》
（1）概括表格中的三位英国人上升为中间阶层的共同历程。（4分）
（2）结合18世纪的历史背景，从其他职业的角度，补充两条这一时期上升为中间阶层的途径，并说明理由。（6分）
（3）综合上述材料，结合所学知识，说明18世纪英国中间阶层开放性是如何体现的。（4分）
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历史参考答案及评分意见
1．B【解析】商人在各个方面用甲骨刻辞占卜，但这些占卜内容大部分都是关于人的生产生活的，而且在此基础上产生了丰富的天文历法知识，这也是人文知识的内容，这体现出一定的人文精神，故B项正确。占卜是不会影响天文的，天文是天体的运行规律，排除A项；材料不涉及以民为本，排除C项；材料不涉及精耕细作，排除D项。
2．A【解析】根据“不向白籍人口征发赋役”及所学可知，这一举措有利于吸引北方人民南迁，从而有利于江南开发，A项正确。其目的是为了维护封建统治，B项错误，排除；阶级矛盾体现的是地主与农民之间的矛盾，材料体现不出此点，C项错误，排除；D项说法与史实不符，长远来看不向“白籍人口”征发赋役，必然影响东晋的财政收入，继而危及其统治，排除。
3．B【解析】根据材料“道无常名”“元妙无为”等可知，唐太宗同意景教徒阿罗本在长安设寺传教，是由于受到道教思想的影响，故B项正确。材料中未反映出唐太宗对待不同宗教的态度，排除A项；材料是唐太宗以道教的立场来评价基督教，而非基督教中国化，排除C项；材料没有反映出三教并行，排除D项。
4．B【解析】根据材料及所学可知，农民为了缴纳政府的货币性赋税，不得不出卖农产品以换取货币，这就推动着宋代的农业商品化程度的提高，故B项正确。A、D项表述与史实明显不符，排除；随着农民与市场联系的加强，其实际收入也越来越受物价的影响，排除C项。
5．A【解析】根据材料及所学可知，清代人口急剧增长使得资源危机日益显露，加上政治腐败和贫富矛盾的积累，乱象逐渐萌生，这为统治危机的出现埋下隐患，故A项正确。当时小农经济依然占统治地位，生产方式未发生根本改变，排除B项；新型生产关系资本主义萌芽产生于明代，排除C项；清朝时期政府对社会的管控较为严格，排除D项。
6．C【解析】1903年起，商部、巡警部、学部等因吏部无法选用专业人才，向朝廷索要自择官员的权力，表明，当时选官制度已不适应时代变化的需要，故C项正确。材料中未提及地方政府的信息，排除A项；材料是中央政府的部门对官员选用权的要求，行政效能低下与材料主旨不符，排除B项；1905年，清政府废除科举制，排除D项。
7．C【解析】材料中的年画《喜庆大来》将新式的汽车与中国古代传统轿车样式相结合，车上装满元宝，突出传统“衣锦还乡”的民间美好心理，这符合民众的审美情趣，故C项正确。材料中涉及汽车，但无法得出广泛应用，排除A项；材料中未体现水陆空交通的立体化，排除B项；材料中有西式生活方式，也有传统的生活方式，排除D项。
8．A【解析】1936年1月，民族矛盾已成为主要矛盾，由此，中国共产党调整政策，改变土地革命时期的政策和口号及对富农、保甲团的态度，这些做法意在推动抗日民族统一战线的建立，故A项正确。三三制原则是敌后根据地在抗日战争进入相持阶段后，敌后战场面临严重困难时期，为巩固抗日根据地，而进行的民主政权建设，与材料主旨和时间均不符，排除B项；中共七届二中全会转变了中国共产党的工作重心，排除C项；抗战胜利后，中国共产党主张和平建国的道路，排除D项。
9．D【解析】根据材料“两次提到人民民主专政‘以工人阶级为领导’、国家‘实行工人阶级领导的······人民民主专政’”等，可知这是有关国家性质的内容。《中国人民政治协商会议共同纲领》规定：中华人民共和国为新民主主义即人民民主主义的国家，实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的、团结各民主阶级和国内各民族的人民民主专政，故D项正确。《关于正确处理人民内部矛盾的问题》发表于1957年，我国已经是社会主义国家，排除A项；《中华人民共和国土地改革法》不涉及国家性质，排除B项；《中华人民共和国宪法》（1954年）具有社会主义性质，而不是新民主主义，排除C项。
10．A【解析】原先的“nation”改为“ethnicminority”，丰富了“少数民族”保护的涵义，族群不仅是一个整体，还包括我们目前民族区域自治中的少数民族，说明我国对种族歧视的界定更广泛，有利于更好地维护民族平等，A项正确。《中华人民共和国民族区域自治法》在1984年就已经正式颁布实施了，排除B项；这是国内法影响国际文件，而非国际法指导国内法，排除C项；民族问题是内政问题，是国家主权，不可以国际化，排除D项。
11．D【解析】在雅典只有公民才能参加公民大会，因此，雅典悲剧家阿里斯托芬讽刺雅典直接民主导致城邦政治混乱，从侧面反映出直接民主弊端丛生，D项正确。能参加公民大会的就是普通公民，大多数的公民对城邦政治运行是欢迎的，所以不得民心说法不能从材料中得出，排除A项；“公民大会上争吵”体现当时雅典实行民主政治，排除B项；材料不涉及公民大会的权力，排除C项。
12．B【解析】加尔文教要求教徒顺从政府，而16世纪正是世俗王权加强时期，世俗王权的加强有利于民族国家的构建，B项正确。加尔文教是新教，是反对天主教会的权威性的，排除A项；材料看不出人民掌握权力，排除C项；材料强调教徒应服从政府，看不出政教合一的主张，排除D项。
13．D【解析】“与大不列颠保持友谊与贸易”指的是发展与英国的经济联系，要改变“最多也不过是简单的消费者的状况”，说明美洲也应该成为生产者，由此可推知，当时玻利瓦尔有向英国学习的态度，当时英国资本主义经济发展迅速，由此可推知这场革命具有发展资本主义的诉求，D项正确。“一个共和国最重要利益是保护自己，取得繁荣和荣誉”可知拉美建立的是共和国，而英国的政治制度是君主立宪制，排除A项；拉美的种植园经济也是生产型经济，且该项与材料主旨不符，故排除B项；玻利瓦尔主张加强与英国的经济联系，要求独立发展资本主义，而非要将拉美变成英国殖民地，排除C项。
14．B【解析】根据材料1803年8月，联系图片上的“拿破仑”，可知，这是拿破仑战争时期，拿破仑到处扩张。左侧旗帜为英国，代表英国的人物跨海峡，对着拿破仑说，“你要来吗？你死定了”，由此可知，该漫画渲染英国有实力击溃拿破仑入侵，B项正确。材料主要不是阐释拿破仑战争的危害，而是英国的实力，排除A项；英法两国海军势力悬殊并非材料主旨，排除C项；维也纳体系确立于1815年，故排除D项。
15．C【解析】20世纪30年代前期，德国纳粹党崛起，它还不足以明目张胆地宣传要控制世界，所以将自己的宣传统一到反对共产主义上来，从而有利于迷惑英法美等国，来为自己的扩张争取有利的环境，C项正确。凡尔赛体系是英法为首的世界秩序，凡尔赛体系也不是为了抵制共产主义，这些德国的宣传不是针对凡尔赛体系的，更不是为了巩固凡尔赛体系，凡尔赛体系对德国不利，排除A项；德国反共产主义的宣传意在迷惑英法关等国，而非对苏联战略性威慑，排除B项；德国并没有推行绥靖政策，绥靖政策是英法推动的，排除D项。
16．B【解析】根据材料，法国存在通才和专门技术文官培养的学校，这就使得文官培养更加专门化，从而有利于提高国家治理水平，B项正确。学校与文官职务的常任没有直接关系，职务的常任是基于文官身份本身，排除A项；这不是为了商业发展而办学，排除C项；材料不是国民教育，而是官员的专门化教育，且这些学校的建立目的是提高文官的行政素养，排除D项。
17．【答案】
（1）有助于预防和打击犯罪，保护民众安全，有效维护了社会秩序的稳定；加强了市镇管理，有助于解决城市化中的问题；维护资产阶级的统治；对殖民地及其他欧美国家的警察制度产生深远影响。（6分，答出3点即可）
（2）差异：近代英国是由市政府举办，晚清主要由地方士绅参办；近代英国服务功能凸显，晚清侧重于治安功能；近代英国注重采纳民意，晚清政府忽视公民权利保障；英国过程顺利，影响深远，晚清建立过程反复。（6分，答出3点即可）
成因：（近代英国）英国工业革命的开展，城市化问题严重，国家急需建立警察制度；城市自治的推进，民主法治的发展，公民权得到保障。（4分）（晚清）基层社会士绅的影响力大；维新变法、清末新政移植外国警察制度，内在需求不足；中央政府对地方控制力弱（中央集权衰弱）；社会和政治局势动荡。（6分，答出3点即可）
【解析】（1）“打击犯罪的战士”“和平秩序的保护者”，联系所学，可得出有助于预防和打击犯罪，保护民众安全；“英国城市‘日益严重的饥饿、贫困、健康、法律和秩序的问题’”“都市公共空间的管理者的角色”联系所学，可得出加强了市镇管理，有助于解决城市化中的问题；“在19世纪三、四十年代，伦敦警察在控制民众骚乱中的确成绩卓著”联系所学，可得出维护资产阶级的统治；“凡英属或曾是英属殖民地的国家和地区，其警察制度莫不受到英国的影响”，“新警察制度传播到法国等国”，可得出对殖民地其他欧美国家的警察制度产生深远影响。
（2）第一小问差异，“每个自治市从选举产生的市议会议员中选出一个市治安委员会”“福利机构及道德牧师；还充任起道德居间人，界定高尚与粗鲁或不体面的范畴，并担任邻里生活的仲裁者，都市公共空间的管理者的角色”“赞同式警务”“而非……迫使他们要依靠民众的支持来执行警务”等，可得出（近代英国）国家部门举办；服务功能凸显；采纳民意；过程顺利，影响深远。“总局设有士绅充任的会办一人，议事士绅十余人，总局的最高长官总办也是由议事士绅公举”“晚清警察最初的制度定位过度强调对国家安全与社会秩序的维护，忽略了对公民权利的保障”“该局后被清政府勒令废除”“但绝大多数的督抚只是虚应故事。可是，直到清亡前夕，各地方警察制度的差异仍然较大”等，可得出（晚清）地方士绅参办；侧重于治安功能；忽视公民权利保障；建立过程反复。第二小问成因，结合所学知识，围绕差异，分角度阐释。
18．【答案】示例：
识字·塑造农村新社会
农民人口在我国人口中占有绝对多数，旧社会农村民生凋敝，农民得不到很好的教育，随之带来政治、经济、文化等方面的权利得不到保障。新中国成立之初，如何改变农村旧社会，创造一个朝气蓬勃的新社会，成为摆在中国共产党人面前的重要任务，而提高农民的识字率成为改造和建设农村新社会的重要举措。（6分）
中国共产党人利用革命时期举办冬学的经验，因时制宜，开展冬学运动，从政治教育推广到识字，为土地改革运动和抗美援朝的宣传教育工作起了重要作用。中国共产党还吸收解放区的文化教育经验，推广速成识字法，提高了识字效率；随着社会主义改造运动蓬勃开展，为适应农村新的生产关系和生产力发展的需要，国家对识字运动进行广泛地动员和全方位的指导、宣传，深入邻里，调动农民学习积极性，扫除文盲，破除旧有落后思想，更好地服务于农村社会变革。通过识字扫盲，一大批农民摘掉了文盲的帽子，提高了农民的文化知识水平，推动了我国农业现代化的进程。（8分）
总之，新中国初期的识字运动，成为巩固人民政权，建设国家的重要保障。（2分）
【解析】依据材料“从1949年到1951年”“1956年，江苏各地成立扫除文盲协会”，围绕新中国初期的史实，结合识字的重要性、识字的方式、识字的意义等方面论述。
19．【答案】
（1）通过学徒成为工匠、积累资本、开设工厂，上升为工厂主。（4分）
（2）示例1：
途径：成为对外贸易商。理由：18世纪处于英国工业革命兴起与发展之际，从事商业，尤其是对外贸易，可以凭借海外殖民地输入原料，依靠英国工业品输出到殖民地。
示例2：
途径：成为律师。理由：近代经济社会的发展使得法律事务增多，民主化的发展，法治理念深入，律师需求增加。
示例3：
途径：成为科学家。理由：17世纪中期以后，英国已经成为欧洲的科学技术中心之一，很多科学家关心社会对技术的需求，热心于生产技术的改进，他们的这一行为不仅为日后工业革命的到来奠定基础，同时也积累了自身的财富，提高了社会地位。（6分，补充两条，言之有理即可，回答材料中的职业不得分。）
（3）包括社会上层向下流动和社会下层向上流动，成为中间阶层，它向各个社会成员开放；中间阶层人数大大增加，体现出中间阶层的开放度高。（4分）
【解析】（1）根据“由最初的学徒……进入钢铁行业中，开设工厂”“幼年就开始当理发学徒……在德比附近的克尔姆福德开设纱厂”“韦14岁时正式拜长兄为师，1752年，在斯托克干了两年陶工。”“韦奇伍德斥资3000英镑在伯斯勒姆的运河边上购地300英亩，动工兴建厂房”等，可得出通过学徒，成为工匠，积累资本，开设工厂，上升为工厂主。
（2）结合所学，18世纪处于英国工业革命兴起与发展之际，从事商业，尤其是对外贸易，可以凭借海外殖民地输入原料，依靠英国工业品输出到殖民地因此成为对外贸易商，是上升为中间阶层的重要途径。职业还可从律师、科学家等角度入手，结合18世纪的时代背景进行说明，言之有理即可。
（3）紧扣“开放性的体现”回答，“18世纪一些贵族家庭中的非长子因继承问题，掉落到中间阶层，但更多的出身贫寒的人则上升为中间阶层”等，可得出包括社会上层向下流动和社会下层向上流动，成为中间阶层，它向各个社会成员开放；中间阶层人数大大增加，体现出中间阶层的开放度高。
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